

2025年9月12日 星期五

责编:卢亚林 美编:粟娟 审读:侯玉娟

千亩韭菜田 花开致富路

即墨灵山街道千亩韭花迎来采摘期 年产值达3000万元

天高云淡，青岛市即墨区灵山街道田野间弥漫着一股独特的清香，那是韭花的味道。9月11日清晨，青岛早报记者来到即墨区灵山街道李前庄村。沿着整洁的村道前行，远远便看见一片白茫茫的花海。走近一看，原来是韭花开了。近年来，李前庄村通过发展特色农业种植，有效形成了“春有韭菜、秋有韭花”的特色农业四季循环种植格局。目前，合作社种植的韭菜平均每亩年收入可达3万元。

韭花盛开采摘忙

在即墨区灵山韭菜专业合作社的种植基地内，1000余亩韭菜迎来盛花期。村民们正在田间有条不紊地进行采摘，呈现出一片忙碌的丰收景象。

“今年的花开得特别好，比去年还要旺！”正在采摘的村民张淑云抬起头，脸上洋溢着丰收的喜悦。她的双手动作麻利，掐、放、掐、放……不一会儿，竹篮里就装满了洁白的韭花。“这活儿不累，就是得赶早，不然太阳一出来，花儿就蔫了。”在基地的另一侧，几位村民正忙着将刚采摘的韭花装袋、称重、搬运。空气中弥漫着浓郁的韭花香，混合着泥土的芬芳，让人忍不住深吸几口。“我们这儿的韭花，不仅好看，还好吃。”一位正在分拣的大婶笑着说，“用它做的韭花酱，配着馒头、饺子，那叫一个香！”

记者了解到，李前庄村的韭菜种植历史悠久，但真正形成规模和特色，还要追溯到2015年。那一年，村党支部书记刘成奎带领几位有想法的村民成立了韭菜种植专业合作社，开始探索规模化、标准化的种植模式。

小韭菜成“致富菜”

“刚开始搞的时候，大家心里都没底。”刘成奎回忆道，“我们村以前主要种玉米、小麦，收入不高。我就想，能不能找个更赚钱的项目？”经过多方考察和市场调研，他最终选择了种韭菜，“韭菜是老百姓餐桌上的常客，市场需求稳定。而且我们这里的土壤和水质都很好，种出来的韭菜品质有保障。”然而，创业的道路并不平坦。刚开始种植时，由于缺乏经验，合作社遇到了不少问题——病虫害防治不到位、种植技术不规范、市场销路不畅……但刘成奎没有放弃。

他带领合作社成员外出学习先进经验，请专家到田间地头指导，不断改进种植技术。经过几年的摸索，合作社终于找到了适合本地实际的种植模式——一年两茬菜、一季花。春季和初夏收割韭菜，入夏后则重点培育韭花，秋季采收销售。“6、7月的韭菜口感差、价格低，不如让它开花结果。”刘成奎解释说，“韭花的市场价格比韭菜高不少，而且采摘期正好填补了夏季蔬菜市场的空白。”这一转变不仅提高了土地利用率，还为村民增加了一笔可观的收入。

记者了解到，为了让韭菜产业长足发展，合作社不断探求加工、销售途径，



组图：即墨区灵山街道李前庄村村民忙着采摘韭花。

投资建设深加工生产线，研发了韭花酱、韭种酱等6种韭菜衍生品，在蔬菜深加工产业上做文章，让韭菜的价值发挥到最大化。同时打造种植、加工、销售一体化产业链，壮大村集体经济，探索乡村振兴新模式。如今，合作社种植的韭菜平均每年收入可达3万元，远远高于传统农作物。2021年4月，高品质的“灵山韭菜”被农业农村部公示为“2021年第一批农产品地理标志登记产品”，彻底打响了灵山街道的地域特色品牌，进一步提升了灵山韭菜的美誉度和市场竞争力。

带动200多人就业

目前，在李前庄村，韭花不仅是餐桌上的美味，更是带动就业的重要产业。每年秋天，当韭花盛开的时候，整个村子都沉浸在一片芬芳之中，仿佛一幅美丽的田园画卷。基地会雇佣200多位村民参与韭花采摘、分拣、包装等工作。对于仲伟彬这样的村民来说，这意味着稳定的收入和在家门口就业的机会。“以前忙时种地，闲时外出打零工，一年到头也攒不下多少钱。”仲伟彬一边采摘韭花一边说，“现在在基地干活，一天能挣120元，还能照顾老人和孩子，比外出打工强多了。”

除了直接雇佣村民，合作社还通过土地流转的方式让更多村民受益。作为即墨区灵山街道农业农村经济持续发展

的重要增长点之一，合作社已流转土地1000余亩，全部用于韭菜种植。

“我们的韭菜是无公害产品，很多人慕名前来购买。”刘成奎自豪地介绍，“一是得益于良好的土地条件，黑土壤硒含量高；二是因为我们采用绿色有机标准种植，不施农药化肥，只用可食用的生物制剂抑菌除虫，用发酵豆饼追肥。目前，合作社的客户以食品企业为主，特别是生产水饺产品的企业用量比较大。其次是卖高端蔬菜的商超，因为他们的要求比较严格一些。”此外，合作社还开发了韭花酱、韭菜籽酒等深加工产品，不仅延长了产业链，还提高了产品附加值。

为更好助力农民增收，灵山街道通过引进农业经营主体，引导村民规模化、标准化、订单式大力发展韭菜种植，实现了乡村振兴与产业振兴的深度融合。展望未来，刘成奎有着更大的雄心。他计划进一步扩大种植规模，完善基础设施，打造集种植、加工、观光于一体的现代农业示范区。同时，他还打算引进电商平台，拓宽销售渠道，让更多人了解和喜爱李前庄村的韭菜和韭花。“作为一名新农人，我希望通过自己的努力，让更多乡亲走上致富路。”刘成奎信心满满地说，“这片土地养育了我，我要用一生来回报它。”

青岛早报/观海新闻记者 康晓欢
袁超 通讯员 张涛 摄影报道

旧衣新生传温情

北宅街道我乐村开展旧衣物清运活动

早报9月11日讯 近日，在崂山区城市管理局指导下，崂山区北宅街道在我乐村组织了一场以“旧衣新生，情满我乐”为主题的旧衣物清运活动。

活动当日，清澈的阳光洒满我乐村的街巷与院落。天刚蒙蒙亮，不少村民便提着提前整理好的旧衣物，陆续来到村委会前的指定回收点。现场虽人头攒动，却秩序井然——大家自觉排起长队，将叠放整齐的衣物递到工作人员手中，有的村民还主动帮邻居搬运大件衣物，热闹的氛围中满是互助的温情。

身着蓝色马甲的工作人员迅速投入工作，他们分工明确：有的仔细检查衣物的破損程度与洁净度，甄别是否符合回收标准；有的按照衣物材质、季节进行分类分拣；还有的将合格衣物逐一折叠、装袋，确保每一件旧衣物都能顺利进入后续回收流程。“这件外套还挺新，好好处理下还能继续发挥价值。”工作人员一边分拣，一边与村民交流，现场气氛格外融洽。

活动间隙，垃圾分类宣传员们也“火力全开”。他们围绕旧衣物的垃圾分类类别、正确回收处理流程等内容，结合“旧衣随意丢弃污染环境”“规范回收可制成再生纤维”等生动案例，用通俗易懂的语言向村民们展开讲解。原本晦涩的环保知识，在宣传员的讲解下变得妙趣横生，村民们听得十分专注，不时点头回应，还主动提出疑问。“以前总把旧衣服当其他垃圾扔了，没想到还有这么多讲究，以后肯定按要求好好分类！”村民李大爷听完讲解后，感慨地说道。（青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁）

垃圾桶大变样

岛城开展餐饮集中区域垃圾桶专项提升整治

早报9月11日讯 自8月份以来，青岛市城市管理局组织开展餐饮集中区域垃圾桶专项提升整治，让岛城街巷既留住“烟火气”，又添“洁净感”。

本次整治聚焦人流量大、餐饮密集、垃圾产生量高的13个餐饮集中区域，涵盖市南区闽江路、云霄路，市北区台东步行街，李沧区乐客城，崂山区麦岛路片区等美食街区。这些区域餐饮业态集聚、市民消费活跃，垃圾桶管理难度大、易反反复，是环境卫生治理的关键节点。整治行动紧扣垃圾收集、清运、管理三大难题，打出系列组合拳，实现桶点颜值与功能双提升。清涂鸦、换新标，提升桶体视觉面貌。针对垃圾桶脏污破损、乱涂乱画、标识不规范等问题，进行“逐户排查、逐桶整改”，采用统一字体重新喷涂标识，累计清洗餐饮区域垃圾桶3300余次，更换破损垃圾桶200余个，清除涂鸦并规范标识900余处。提效率、防满溢，优化清运服务流程。

（青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦 通讯员 窦汇尊 宿栋方）